

# 税收助力安吉白茶香飘万里

■ 国家税务总局安吉县税务局

近年来，国家税务总局安吉县税务局认真贯彻落实国家税务总局党委、国家税务总局浙江省税务局党委和安吉县委县政府部署要求，在强化党建引领、落实税惠政策、助力白茶产业发展、服务智慧乡村建设等方面持续发力，助推白茶产业致富之路越走越宽，用税务笔墨为“一片叶子富了一方百姓”的动人画卷增色添彩。



国家税务总局安吉县税务局网格员“点对点”帮助企业解决纳税申报、税费优惠、电子发票等问题。

## 专班支农，点燃“红色引擎”聚合力

安吉县税务局牢牢把握乡村振兴这一“国之大者”，全力支持和服务安吉白茶“百亿产业 百年品牌”目标。县税务局党委履行主体责任，成立由党委书记任组长的白茶产业扶贫扶持工作专班，常态化入村调研，加大与村支两委的工作协同力度，推动设立“乡村振兴议事厅”，鼓励村干部、农民党员、青年创业者、在外乡贤积极参与，集思广益为产业兴农谋出路、商良策。各基层党支部履行“主抓”责任，与辖区内以白茶种植为主产业的村建立党建联盟，指导制定村集体经济发展方案，为产业提升、项目招引牵桥搭线。党员干部履行“主帮”责任，选派优秀税务干部任驻村第一书记，积极推行“龙头+散户”联合发展、以茶文化为基础的文旅项目等产业发展新思路，当好乡村振兴“带头人”。

## 政策惠农，谋划“税润茶乡”激活力

多领域多层次打好减税降费“组合拳”，为农民增收、产业发展增加造血功能。结合“我为纳税人缴费人办实事”，开展“税润茶乡”专项行动，以网格化形式对接乡镇街道，设计《税收茶情



国家税务总局安吉县税务局干部与黄杜村“白茶一号”茶苗捐赠发起人一起进行线上直播带货。

图》，根据地区分布、开票数据、纳税行为等因素划分三色“茶网格”。《税收茶情图》既是调配当地采茶工的重要参考，又是税务网格员“点对点”解决纳税申报、税费优惠、电子发票等问题的帮扶地图。制作“税润茶乡”系列微税课、短视频，精准解读茶农、茶企最关心的难点、热点问题和最新税收法规政策，实现税收政策秒送秒达。2021年共推送《支持乡村振兴税费优惠政策指引汇编》等资料3721份，提供帮扶452次；落实支持“三农”税收减免0.74亿元，改善民生减免10.30亿元，支持农村金融市场减免0.98亿元。

### 数字优农，聚焦“品牌价值”提效力

主动配合县农业农村局共同打造“茶产业大脑”，主动融入“白茶生产服务应用场景”建设，利用区块链技术对智慧茶园种植、加工、销售等全产业链信息形成“一户一码”，实现产品信息的可溯可控管理。同时，在该场景中嵌入税务开票小程序，实现白茶交易“一键开票”，大幅提高茶农茶企的办税效率，确保交易真实可溯。目前，已联合评估产生首批5家智慧茶园，实现茶园信息动态采集、管理建议一键速达，平均生产效率提高约80%，运营成本下降约45%。安吉白茶产业大脑成为“浙农码”首个县级落地应用场景，入选全省数字经济“最佳应用”。

2021年，累计发码13620个，全县白茶行业实现产量

产值和品牌价值同向增长，整体产量由上一年的2008吨上升至2100吨，产值从27.59亿元增加至31.13亿元，品牌价值从41.64亿元提升至45.17亿元，实现农民人均增收8600元，成为安吉县名副其实的智慧产业、富民产业。

### 公益助农，帮扶“再富四方”扩张力

2018年4月，安吉县黄杜村20名农民党员给习近平总书记写信，提出捐赠茶苗帮助中西部贫困地区群众脱贫。习近平总书记回信强调，“吃水不忘挖井人，致富不忘党的恩”。之后，2240万株“白叶一号”，跨越千山万水来到贵州、四川、湖南三省五县，累计种植面积6217亩，产值超770万元，成功带动6661名群众增收。

安吉县税务局积极对接“白叶一号”包销工作，为茶企找市场、找销路，利用税收数据深入开展上下游企业供需分析，为企业双方进行购销对接提供精准服务，打通涉农产业链条。同时，针对参与茶苗捐赠的企业，逐户上门辅导扶贫捐赠税收政策，鼓励企业扶贫善举。几年来，安吉县税务局经过不断探索与实践，走出了一条专班支农、政策惠农、数字优农、公益助农的新路径，组织强起来，党员干起来，群众动起来，乡村富起来，取得了良好的政治、经济和社会效益。

（撰稿人：顾逸蕾）